



ГУ «РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЦЕНТР ГИГИЕНЫ,
ЭПИДЕМИОЛОГИИ И ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ»

www.rccheph.by

ОСТОРОЖНО –

БЕШЕНСТВО!

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Проблема бешенства в мире не теряет своей актуальности. По данным Всемирной организации здравоохранения бешенство распространено на территориях большинства стран мира и ежегодно уносит жизни более 50 тысяч человек.

Бешенство – острое инфекционное заболевание вирусной этиологии, общее для человека и животных, протекающее с поражением центральной нервной системы. **Заболевание является смертельным** как для животных, так и для людей.

Инфекцию распространяют чаще всего дикие плотоядные животные (лисы, волки, енотовидные собаки, ежи и другие), летучие мыши. Человек может заразиться также от домашних (кошек и собак) и сельскохозяйственных животных через укусы, ссадины, царапины, ослепления кожных покровов, слизистых оболочек. Заражение возможно при соприкосновении с объектами окружающей среды, загрязненными слюной бешеного животного.

Единственным эффективным средством профилактики бешенства является иммунизация: отказ от проведения прививок или самовольное прерывание прививочного курса может привести к трагическим последствиям. Эффективность иммунизации напрямую зависит от своевременного (в течение суток после контакта) обращения за медицинской помощью.



БЕШЕНСТВО МОЖНО ПРЕДУПРЕДИТЬ, ЗНАЯ И ВЫПОЛНЯЯ ПРОСТЫЕ ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ:



избегать контакта с дикими или безнадзорными животными;



соблюдать установленные правила содержания домашних животных и ежегодно предоставлять своих питомцев в ветеринарное учреждение по месту жительства для проведения им профилактических прививок против бешенства;



при появлении у животного симптомов бешенства (изменение поведения: чрезмерно возбужденное или угнетенное состояние, немotивированная агрессия, раздражительность, отказ от еды и питья, затрудненное глотание, слюнотечение или пенообразные выделения изо рта, водобоязнь (может не проявляться), паралич мышц, а также в случаях получения им повреждений от другого животного, обязательно обращаться к ветеринарному специалисту для установления 10-дневного наблюдения за животным, а в случае смерти животного – выяснение причин смерти. **Важно знать:** часто у животных встречается «тихая» форма бешенства – развиваются параличи без стадии возбуждения;



если вы забили с улицы бездомное животное, найдите возможность в короткий срок показать питомца ветеринарному врачу и сделать ему профилактическую прививку против бешенства.

В СЛУЧАЯХ, КОГДА КОНТАКТА С ЖИВОТНЫМ ИЗБЕЖАТЬ НЕ УДАЛОСЬ, А ИМЕННО ПОСЛЕ УКУСА, ОЦАРАПЫВАНИЯ, ОСЛЮНЕНИЯ, НАНЕСЕННЫХ ЛЮБЫМ, ДАЖЕ ВНЕШНЕ ЗДОРОВЫМ ЖИВОТНЫМ, НЕОБХОДИМО:



провести первичную обработку места контакта – тщательно промыть под струей воды с мылом, при наличии раны – после промывания с мылом обработать рану перекисью водорода, края раны – спиртосодержащим антисептиком, затем наложить стерильную повязку;



немедленно обратиться в медицинское учреждение. **Только врач (хирург, травматолог) оценит риск возможного заражения вирусом бешенства и назначит, при необходимости, курс лечебно-профилактической иммунизации.**

Очень важно одновременно с обращением к врачу принять (по возможности) меры в отношении животного – его необходимо изолировать и вызвать специалиста ветеринарной службы для осмотра и организации ветеринарного наблюдения в течение 10 дней с момента контакта. Если животное за период наблюдения осталось здоровым, курс лечебно-профилактической иммунизации может быть сокращен по решению врача. Самовольно прерывать курс лечебно-профилактической иммунизации недопустимо.



От повреждений, нанесенных животными, часто страдают дети, поэтому необходимо постоянно проводить с ними разъяснительную работу.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПУТЕШЕСТВЕННИКАМ:



избегать контакта с животными во время путешествия. Помните – бешенство регистрируется в большинстве стран мира;



если во время путешествия произошел контакт с животным, следует **немедленно обратиться за медицинской помощью** в стране пребывания, а после возвращения из путешествия предоставить имеющиеся сведения об оказанной медицинской помощи (выписку о прививках) врачу (хирургу, травматологу) в организации здравоохранения по месту жительства и продолжить начатый во время путешествия курс антирабических прививок.

Ваше здоровье в Ваших руках. Берегите себя и своих близких!